

高中信息技术生活化教学路径探究

杨培嘉

河北省张家口市宣化第一中学 河北张家口 075100

摘 要:随着数字化时代的到来,信息技术对社会生产生活产生了变革影响,促使信息技术课程逐步成为教育的重要构成。高中信息技术课程教学是培养学生信息素养的关键载体,传统教学模式在实践中暴露出诸多问题,高中信息技术教育的生活化转型势在必行。本文将生活化教学优势作为研究的切入点,剖析生活化教学设计的基本原则,详细探究高中信息技术生活化教学路径,旨在激发学生的信息技术学习兴趣,提高教学实效性,为高中信息技术教学改革提供参考,全方面提升学生信息素养,助力学生成为适应信息化时代需求的新兴人才。

关键词: 高中信息技术; 生活化; 教学路径

引言

现如今,信息技术给社会生活与教育教学带来了巨大影响,高中信息技术课程的教育价值愈发凸显出来。课程标准中明确指出,高中信息技术课程的设计与实施应立足于对学生核心素养的培养,注重与学生实际生活的密切关联。生活化教学路径的研究高度契合课标要求,能够解决传统教学模式存在的教学内容与生活脱节问题,强化学生的生活实践技能,使教育从真正意义上为生活服务。

一、高中信息技术生活化教学优势

(一)激发学生探索欲望

传统的高中信息技术教学多以理解知识的讲解与信息技术软件的操作教学为主,教学内容过于抽象,学生理解起来难度较高,且因教学内容与学生的实际生活脱节,学生会产生认为信息技术课程无用的错误认知。生活化教学模式的应用能够挖掘信息技术与学生生活的密切关联,让学生主动投入学习,激发学生对信息技术的探索欲望。源于生活又回归生活的教学模式,有利于学生清晰感知信息技术的实用性价值,促使学生逐步产生学习的积极性与主动性。

(二)促进知识概念内化

高中信息技术课程中涉及许多概念性知识,理解难 度较高,依靠单纯的课本概念讲解很难让学生内化理解。 生活化教学模式的实践应用能够在具象化生活场景中帮 助学生建立知识与生活经验的连接,为知识概念的内化

作者简介:杨培嘉(1996-),女,汉族,河北阳原人, 本科学历,二级教师,研究方向:信息技术。 提供助力。高中阶段学生的思维虽然已逐步转变为逻辑 思维模式,但是在理解抽象知识时仍需借助其他外界因 素的帮助,生活化教学能够让学生对抽象的信息技术知 识产生基于生活经验的理解,符合学生的认知心理特征, 使学生将新的知识概念与现有的知识体系进行融合,加 深理解与记忆。

(三)强化实践应用能力

高中信息技术课程具有较强的实践性特征,强调培养学生的实践能力,强化学生运用知识技能解决实际问题的能力。高中信息技术生活化教学设计聚焦具体的项目任务,让学生在完成任务的过程中熟练掌握信息技术操作技巧,同时理解操作背后蕴含的逻辑思维[1]。同时,提升学生的信息素养,让学生在真实的实践场景中认识到信息素养重要性,能够运用综合技术解决生活问题,助力高中信息技术课程从基础的技术操作逐渐转向为生活化应用,全方位优化学生的综合素养。

(四)打破传统学科界限

高中信息技术是一个融合性学科,与生活场景及其他学科密切相关,高中信息技术生活化教学模式的实践应用,有利于充分彰显信息技术的工具属性,深刻体会信息技术在生活场景中的应用价值。将信息技术课程作为载体,进行知识的跨学科融合,让学生认识到信息技术更多的是作为解决问题的工具,而不是一门独立的学科,帮助学生构建完整的系统化知识体系,打破传统学科界限,体现高中信息技术生活化教学的现实意义。

二、高中信息技术生活化教学设计的基本原则

(一) 美联性

高中信息技术生活化教学设计的核心原则就是关联

性,要在学科知识技能与生活经验之间建立联结,确保 教学内容源于学生的真实生活,并能够用于解决生活中 的实际问题。在进行抽象化与理论化知识的讲解时,要 将其融入真实的教学案例、实践任务与情境中,并从学 生日常生活的场景中提取与其相关联的内容。

(二) 主体性

在生活化教学设计的过程中,高中信息技术教师应 充分认识到学生的主体性地位,在实践中学习知识技能, 增强学生的课堂参与感,将学生转变为主动的实践者, 从而在解决实际生活问题时自主探究对信息技术的实践 应用,转变传统教学模式对教师讲解的过分依赖,让学 生从真正意义上成为学习过程的主导者。

(三)实践性

高中信息技术课程标准中明确要求,教学应聚焦于 用技术解决问题,信息技术的本质就是"工具"。生活化 教学设计强调对技术的实践应用,应遵循实践性原则, 通过设计真实的生活化实践任务,让学生在实践中深刻 体会信息技术的应用价值,使信息技术成为帮助学生解 决问题的手段与工具。

(四)适应性

信息技术生活化教学设计应当遵循适应性原则,高度适配学生的差异化生活经验,基于学生的生活背景、兴趣爱好以及技术基础展开教学设计,确保教学设计兼顾各个层次学生的需求,从根本上杜绝教学设计的"一刀切"现象。同时,允许学生参与生活化教学设计中,提高学生的参与积极性,并让学生在更为适应的环境下获得成就感。

(五)动态性

随着信息技术水平的不断提升,高中信息技术教学 内容也在进行优化变革,生活化教学设计应紧跟生活各 领域的技术变革趋势,确保教学内容与时俱进,彰显教 学内容的时代性特征。教师在进行生活化教学设计时, 应遵循动态性原则,将技术热点、新兴技术纳入教学范 畴中,深刻感受信息技术与社会生活的同步发展。

(六)激励性

高中信息技术生活化教学设计的关键目标就是激发学生参与学习活动的积极性,因此应遵循激励性原则,将具体的生活实践意义转化为学生的学习动力。教师要挖掘生活化教学任务的趣味性,让学生获得丰富的学习体验,将信息技术学习给学生造成的压力降到最低^[2]。关联任务内容与学生的兴趣爱好,显著增强学生的学习成就感,产生主动投入信息技术学习活动的欲望。

三、高中信息技术生活化教学路径

(一) 重构教学内容,深度融合知识生活

纵观高中信息技术教材,其内容涉及的知识点范围较广,对知识点的生活化转化并非对实践场景的简单叠加,而是要对教学内容进行重构,通过"技术——生活——影响"三维认知链条的构建,帮助学生加深对信息技术底层逻辑内涵的理解。

对高中信息技术基础、核心、拓展模块进行分层次的深度生活化还原,挖掘隐性逻辑体系,关联技术发展脉络,聚焦信息技术课程核心素养培养目标。基础模块将信息技术作为生活信息解析的技术载体,理解数据驱动在生活场景中的实践价值,挖掘信息技术与生活需求之间的密切关联;核心模块将网络技术、数据算法、人工智能技术作为教学重点,思考生活中信息技术的实际发展脉络,感受信息技术的生活价值,体会信息技术对生活的数字化表达;拓展模块重点在于培养学生的技术伦理意识与社会责任意识,结合生活场景讨论信息技术的应用边界,并在讨论信息技术合法性的过程中逐步强化学生的网络伦理观念。

在对高中信息技术教学内容进行生活化重构的过程中,教师应当将教材中涉及的抽象知识概念与技能与生活场景进行对应,让学生深刻明确,通过学习信息技术能够解决实际生活问题^[3]。此外,要积极挖掘生活场景中蕴含的隐形信息技术需求,并将其转化为后续的课堂教学内容,从源头满足高中信息技术生活化教学改革需求,助力学生知识技能与核心素养的同步提升。

(二)创新教学方法,助力思维模式变革

高中信息技术生活化教学实践依托于教学方法的创新优化,从传统教学模式下单纯对任务的执行,逐渐过渡到对问题的自主探究,助力学生思维模式的变革,引导学生主动发现并正确识别生活中的信息技术需求,强化学生对信息技术的敏感度。

教师可采取情境任务驱动教学设计方法,为学生构建高度契合真实生活的信息技术"困境",让学生在不完美的生活场景中发现现有信息技术方案的缺陷问题,并思考具有针对性的优化方案,在生活化场景中带领学生经历问题识别与优化方案的完整思维过程,如,思考"如何辨别中奖短信的真假?",在生活中可能遇到的真实情境中学习判断信息真实性的方法,分析诈骗网站的特征。也可以采取项目式学习模式,在生活化项目中融入跨学科思维,打破传统学科壁垒,充分体现信息技术具有的工具性特征,如设计"校园雨水花园的智能化管

理"项目任务,整合生物学、数学、信息技术等学科,构建智能化管理方案,感受信息技术在解决实际生活问题中的重要作用。

此外,教师可应用案例分析教学法,深度挖掘生活中的真实案例,组织学生开展针对信息技术的批判性思考与讨论。如,分析"智能手表健康监测功能技术矛盾",将其作为课堂讨论的研究主题,引导学生进行辩证分析。从技术维度思考光电传感器原理;从应用维度讨论数据误差对身体健康判断的负面影响;从社会维度解析人们对监测数据过度依赖的错误认知,以此实现对学生技术理性与核心素养的有效培养。

(三)延伸实践场景,彰显生活赋能价值

高中信息技术生活化教学设计的目标逐渐由实际任务的完成转向为信息技术对生活场景的有效赋能,以此实现对高中信息技术生活化教学价值的升华。教师可通过对实践场景的延伸,让学生从被动完成教师布置的生活化任务,转变为主动运用信息技术改善实际生活,充分彰显信息技术赋能下的人文价值与社会价值⁴¹。

高中信息技术课程可以将教学场景延伸至家庭环境中,布置生活化实践作业,鼓励学生在实践中运用所学的信息技术知识技能,强化高中信息技术与学生生活之间的联结。在家庭场景中,信息技术生活化教学要聚焦于双向学习机制的构建,不再是学生对家长的单向传授,而是发挥双方优势,取长补短,帮助学生加深信息技术对生活影响的了解与认知。在社区场景中,信息技术的生活化教学实践也很有必要,结合社会发展的真实需求,设计技术赋能实践项目任务,在强化学生信息技术实践技能的同时,培养学生的公民意识,彰显高中信息技术生活化教学在培养学生学科核心素养与综合素质方面的重要作用。

通过对高中信息技术生活化教学实践场景的延伸, 打破传统教学模式的时空限制,课堂不再是教学的唯一 场域,而是在家庭、社区环境中实现对信息技术知识技 能的深化理解,认识到信息技术赋能生活问题解决的核 心作用,发挥家校社三方育人合力。

(四)转型评价体系,深度追踪成长轨迹

高中信息技术生活化教学评价不仅要关注教学成果, 更要聚焦于学生的成长轨迹,评价学生信息技术素养的 动态发展情况,并在此基础上构建多元评价模型,关注 学生在实际生活中对信息技术知识技能的应用能力^[5]。

高中信息技术教师应深度实施过程性评价模式,结 合学生实际学情与生活化教学设计要求,建立学生成长 档案与信息技术应用档案。档案中应当详细记录学生对 信息技术问题的识别过程、技术方案规划改进过程,同时记录学生对信息技术的实践应用反思,要将高中信息技术生活化教学的全过程都要记录在档案中,以此作为教师对学生思维、技能、素养成长过程的分析依据,突破传统评价方式的结果导向局限性。同时,在成果性评价指标中增加社会价值评估内容,邀请家长、社区工作者等参与评价过程中,关注学生能否利用信息技术解决生活中的痛点问题。此外,深度挖掘反思性评价体系价值,组织学生进行技术伦理的讨论,围绕生活化信息技术实践应用相关议题展开辩论,评价学生的思维能力与辩证能力。

最后,除评价内容与评价方式的多元创新外,还要 创新评价主体,让学生能够从多个维度获得更加真实且 客观的评价结果,将评价结果作为后续学习与教学改进 的重要依据,提高生活化教学设计与信息技术课程标准、 学生需求以及生活场景的适配度,助力高中信息技术生 活化教学水平的稳步提升。

结语

综上所述,高中信息技术生活化教学实践,有利于激发学生对信息技术知识技能的探索欲望,促进学生内化理解抽象性的知识概念,强化学生运用信息技术解决实际问题的实践应用能力,同时打破传统教学模式的学科界限,助力学生信息素养的多维提升。在高中信息技术生活化教学设计时,应遵循关联性、主体性、实践性、适应性、动态性、激励性等原则,通过重构教学内容,深度融合知识生活;创新教学方法,助力思维模式变革;延伸实践场景,彰显生活赋能价值;转型评价体系,深度追踪成长轨迹等路径进行优化,为高中信息技术教学改革指引方向。

参考文献

[1] 孔娟娟.基于生活化理念的高中信息技术教学探究[[].成才之路,2022,(25):57-60.

[2] 杨菊.生活化理念下高中信息技术教学策略探讨 []]. 试题与研究, 2023, (16): 126-128.

[3] 张腾. 论核心素养视角下的高中信息技术的生活 化教学[J]. 教师博览, 2021, (27): 67-68.

[4]谢美平.高中信息技术课程的生活化教学策略探究[J].新智慧, 2021, (17): 15-16.

[5] 柳志强.基于生活化理念的高中信息技术教学探究[[].求学,2021,(04):65-66.